MOCIÓ QUE PRESENTA ALTERNATIVA BAIX GAIÀ-EPM PER A QUE SIGUI DEBATUDA EN EL PROPER PLE DE L’AJUNTAMENT DE RENAU

ANTECEDENTS DE FET

Atès que el municipi de Renau, a causa de les seves característiques poblacionals, es regeix per les normes assembleàries del consell obert

Atès que tota la població amb edat laboral treballa fora del municipi

Atès que des de l’ajuntament, no hi ha més comunicació que la verbal o mitjançant el tauler d’anuncis situat a la casa consistorial i normalment exposat en el període mínim de 48 hores.

Atès que s’han produït una sèrie de fets que pertorben el desenvolupament normal de la vida quotidiana, com és el tall del subministrament d’aigua i/o de llum, sense haver estat prèviament comunicats als veïns.

Atès que en l’anterior ple es va sol·licitar de forma verbal la comunicació del dia i l’hora de celebració dels plens per correu electrònic, per tal d’afavorir la participació i millorar la comunicació dins del municipi.

Atès que dita sol·licitud es va desestimar sense ser exposat a votació, tal com indica el règim assembleari de Consell Obert

Atès que diferents veïns ens han confirmat la seva disposició de voler participar en la política local però mols cops no hi van per “manca d’informació” 

EL PLE DE L’AJUNTAMENT DE RENAU ACORDA

PRIMER: Comunicar als veïns que ho desitgin i ho sol·licitin, la informació, comunicats i convocatòries del ple del municipi i actes a través de correu electrònic.

SEGON: Fer difusió d’aquest acord a tota la població

Renau, març de 2010

